Il modello delle femmine

m(tHAL) = r(f(Om () + BO(t) + . £ ha(®na(t)  + s(Ons(t) + di(t)
no(t4+At) = (1-my(t))ny(t) + dy(t)
T

t))
n3(t+At) = (1-my(t))na(t) + ds(t)

nu(t-HAL) = ~ (Lema(8)nxa(t) + (Lemy(8)ns(t) + ds(t

* ni(t) popolazione della classe di eta i (es. 0-4) nell’anno t

* At passo temporale della simulazione (5 anni)

* rrapporto sessi alla nascita (femmine/totale)

e f(t) fertilita (=numero di figli per donna) della classe i al tempo t
e d,(t) immigrati/emigrati della classe i al tempo t

* my(t) mortalita della classe i al tempo t




Il modello dei maschi

n;(t+At) = u(t) + dy(t)

n,(6+At) = (1-my(t))n, (t) + dy(t)
ny(6+At) = (1-my(t))na(t) + dy(t)
ny(t+At) = ~ (Irmy (b)) )nna(t) + (L-my(t))nx(t) + du(t)

* u(t) numero di maschi nati nell’anno t, cioé (1-r)*numero di nascite totali

Matrice triangolare -> tutti autovalori nulli tranne l'ultimo che e quello dominante



Implementazione Excel: PyPop

Cartella con fogli bloccati tranne Input e Calc

PyPOP | Input | Plot Input | Results | Calc | Model simulation | Fertility | Mortality Males | Mortality_Females | ... (3)

Input

* Estremisimulazione, passo temporale (=dimensione classe di eta), numero classi, rapporto sessi alla nascita

Model Configuration

Start year
1583

End year

2100

Size of age group [years)

B brrestepa 38 < Plax T

5

NMumber of age groups

Age gres B coerede vl el Brretbeg

19

Immigration mode

o B croupa

Absolute

Female ratio at birth

05

* Popolazione iniziale (maschie e femmine)

* Fertilita

* Mortalita (maschi e femmine)

* Immigrazione/emigrazione (maschi e femmine)




Dinamica dei parametri
| parametri (fertilita, mortalita, migrazione) possono variare

nel tempo secondo una funzione lineare a tratti, i cui cambi

di pendenza sono definiti dall’utente (al piu, 4).

Dati

dell’'utente

Necessario Starting Population in 1983

inserire dati

Evolution of parameter p

parameter p

® /nput values O Interpolated values

1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015 2020 2025 2030 2035 2040 2045 2050
Years

Fertility Menu a
Change 1 Change 2 .
Age Groups 1983 2018 E/’ tendina tra
0-4 0 0 : :
o 0 0 cui scegliere
10-14 0 0
15-19 0,079 0,03416667
20-24 043 01243
25-29 0,53  0,30857
30-34 0,328  0,44613 :
35-39 0,128  0,30116 Errore di
40-44 0,027 u,osm?_// :
45-49 0,001  0,00719 Inpu t

50-54

CC Cn

0

fal




Il compito di oggi

Determinare un possibile andamento dell'immigrazione per far si che la
popolazione calcolata dal modello sia simile a quella rilevata nel 2023.

Net Immigration / Emigration (# of individuals every 5 years)

Males Females
Change 1 Change 2 Change 3 Change 1 Change 2 Change 3
Age Groups 1985 2010 2040 Age Groups 1985 2010 2040
0-4 0 ] 0 0-4 ] 0 ]
5-9 0 30000 50000 5-9 ] 30000 50000
10-14 0 30000 50000 10-14 ] 30000 50000
15-19 10000 30000 50000 15-19 10000 30000 50000
20-24 10000 30000 50000 20-24 10000 30000 50000
25-29 10000 30000 50000 25-29 10000 30000 50000
30-34 10000 30000 50000 30-34 10000 30000 50000
35-39 10000 30000 50000 35-39 10000 30000 50000
40 - 44 10000 30000 50000 40 -44 10000 30000 50000
45-49 10000 30000 50000 45-49 10000 30000 50000
50-54 0 30000 50000 50-54 0 30000 50000
55-59 0 30000 50000 55-59 0 30000 30000
60 - 64 0 0 50000 60 - 64 0 0 30000
65 - 69 0 ] 50000 65 - 69 ] 0 50000
70-74 0 ] 0 T0-74 ] 0 ]
75-79 0 ] 0 75-79 ] 0 ]
80-84 0 ] 0 80-84 ] 0 ]
85-80 0 ] 0 85-89 ] 0 ]
90 + 0 ] 0 90 + ] 0 ]

Caricare il risultato finale sul modulo Forms:

Il criterio di similitudine € la radice della somma
delle differenze al quadrato tra popolazione
calcolata per ogni classe i (M;*,F;*) e popolazione
reale(M,,F;): Root Mean Square Error - RMSE

RMSE:\/ il;)l(Mzk - Mi)z +\/ i121(F2k - Fi)z

In Excel: RADQ(SOMMA.Q.DIFF(vetl:vet2))
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